

# সাম্যবাদ

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী)-এর মুখপত্র • দ্বিতীয় বর্ষ অষ্টম সংখ্যা • ডিসেম্বর ২০১৫ • পাঁচ টাকা

## রোকেয়া স্মরণ



৯ ডিসেম্বর নারী জাগৃতির পথিকৃৎ মহিষী রোকেয়ার ১৩৫তম জন্ম ও ৮৩তম মৃত্যুবার্ষিকীতে আমাদের শ্রদ্ধাঞ্জলী

“কেহ বলিতে পারে যে ‘তুমি সামাজিক কথা বলিতে গিয়া ধর্ম লইয়া টানাটানি কর কেন?’ তদুত্তরে বলিতে হইবে যে, ‘ধর্ম’ শেষে আমাদের দাসত্বের বন্ধন দৃঢ় হইতে দৃঢ়তর করিয়াছে, ধর্মের দোহাই দিয়া পুরুষ এখন রমণীর উপর প্রভুত্ব করিতেছেন। তাই ধর্ম লইয়া টানাটানি করিতে বাধ্য হইলাম। এজন্য ধার্মিকগণ আমাকে ক্ষমা করিতে পারেন।”

“অতএব জাগ, জাগ গো ভগিনী”। “প্রথমে জাগিয়া উঠা সহজ নহে, জানি; ভারতবাসী মুসলমান আমাদের জন্য “কৎল”-এর (অর্থাৎ প্রাণদণ্ডের) বিধান দিবেন এবং হিন্দু চিতানল বা তুঘানলের ব্যবস্থা দিবেন, জানি। (এবং ভয়ীদিগের জাগিবারও ইচ্ছা নাই, জানি!) কিন্তু সমাজের কল্যাণের নিমিত্ত জাগিতে হইবেই। বলিয়াছি, কোন ভাল কাজ অনায়াসে করা যায় না। কারামুক্ত হইয়াও গ্যালিলিও বলিয়াছিলেন, কিন্তু যাহাই হউক পৃথিবী ঘুরিতেছে। ... আমাদিগকেও ঐরূপ বিবিধ নির্ধাতন সহ্য করিয়া জাগিতে হইবে।”

## নভেম্বর বিপ্লবের শিক্ষা

# সমাজতন্ত্র-সাম্যবাদই মানবমুক্তির পথ

কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী

[গত ৭ নভেম্বর ছিল মহান রুশ বিপ্লবের ৯৮তম বার্ষিকী এবং আমাদের দল বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী)-র ৩৫তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী। এ উপলক্ষে আমাদের দলের সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী ঢাকা, ময়মনসিংহ ও সিলেটে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন। সেখানে তিনি বিভিন্ন বিষয়ের পাশাপাশি পার্টি কনভেনশনে গৃহিত আন্তর্জাতিক থিসিসের ভিত্তিতে বর্তমান আন্তর্জাতিক ঘটনাবলী বিশ্লেষণ করেন। ঐ বক্তব্যগুলো সংকলন করে ও পরবর্তীতে কমরেড সাধারণ সম্পাদকের আরও কিছু সংযোজনসহ এই বক্তব্যটি প্রকাশ করা হলো।

১৯৮০ সালের ৭ নভেম্বর মার্কসবাদ-লেনিনবাদ-কমরেড শিবদাস ঘোষের চিন্তাধারার ভিত্তিতে আমাদের দল প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল এবং লড়াই-সংগ্রামের মধ্য দিয়ে কিছুদূর এগিয়েছিল। আমরা সেই আদর্শগত হাতিয়ার নিয়েই আমাদের দেশে একটা সর্বহারাশ্রেণীর বিপ্লবী দল গড়ে তোলার সংগ্রাম করছিলাম। কিন্তু একসময় প্রতিষ্ঠাকালীন সেই ঘোষণা থেকে কেন্দ্রিয় নেতৃত্বের

একটা অংশ সরে এলেন। জীবনের সর্বক্ষেত্রব্যাপী মার্কসবাদ চর্চার মধ্য দিয়ে বিপ্লবী দল গড়ে তোলা ও তার নেতৃত্বে গণআন্দোলন গড়ে তোলার মধ্য দিয়ে সমাজের বিপ্লবী রূপান্তর ঘটানোর যে কষ্টকর সংগ্রাম – তা থেকে তারা সরে এলেন। সোশ্যাল ডেমোক্রেটিক পথে পার্লামেন্টারি সুবিধাবাদী রাজনীতি শুরু করলেন। ফলে আমাদের নতুন করে শুরু করতে হলো। একটা দীর্ঘ সময় মতাদর্শিক লড়াইয়ের পর ২০১৩ সালের ৭ এপ্রিল থেকে বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটি) এই নামে আমরা চলতে থাকি এবং ২০১৪ সালের ২০ নভেম্বর কনভেনশনের মধ্য দিয়ে আমাদের দলের নাম বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী) ঘোষণা করি।

এ সবই আপনারা জানেন। আমাদের দলের ইতিহাস স্মরণ করিয়ে দেয়ার জন্যই এই কথাগুলো বলা। যে কথটা বলতে চাইছিলাম তা হলো, মার্কসবাদী বিপ্লবী

রাজনীতির একটা বাস্তবতা এই যে, দুনিয়ার দেশে দেশে তাকে প্রতিবিপ্লবী চিন্তার মোকাবেলা করেই এগোতে হয়েছে। এই মহান সভ্যতা বিকাশের যে আন্দোলন অর্থাৎ বৈষম্যমূলক সামাজিক ব্যবস্থা থেকে সম্পূর্ণ সাম্যের সামাজিক ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠা করা – তার লক্ষ্যে দেশে দেশে বিপ্লবী পার্টির নেতৃত্বেই গণআন্দোলনসমূহ গড়ে ওঠে। আবার সমাজের বিপ্লবী রূপান্তর ঘটানোর লক্ষ্যে গণআন্দোলনসমূহ গড়ে তোলা ও তাতে নেতৃত্ব করার জন্য যে বিপ্লবী পার্টি গড়ে ওঠে, দেশে দেশে গড়ে ওঠা সেই পার্টিগুলোর মধ্যে বিজ্ঞানসম্মত যুক্তিবাদী চিন্তা ও অকার্যকরী সংশোধনবাদী চিন্তা পাশাপাশি অবস্থান করে। কারণ বস্তুজগতের সবকিছুই পরস্পরবিরোধী উপাদান নিয়ে গঠিত। একটা সময় মানুষ যা জানে বস্তুর বিকাশের সাথে সাথে আরেকটা সময় তা অকার্যকরী হয়ে যায়। ফলে ক্রমবিকাশমান বস্তুজগতের বিকাশের সাথে সাথে মানুষের চিন্তা, আদর্শ, (দ্বিতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)



১৩ নভেম্বর ঢাকার তাজুল মিলনায়তনের আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখছেন কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী

## বগুড়ায় শিয়া সম্প্রদায়ের মসজিদে গুলিবর্ষণ-হত্যার নিন্দা ও বিচার দাবি

### নিরাপত্তাহীনতা ও ধর্মীয় অসহিষ্ণুতার বিরুদ্ধে সোচ্চার হোন

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী)-র সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী ২৭ নভেম্বর এক বিবৃতিতে বগুড়ার শিবগঞ্জে শিয়া মসজিদে নামাজরতদের ওপর বন্দুকধারী হামলাকারীদের গুলিতে মসজিদের মুয়াজ্জিন নিহত ও কয়েকজন আহত হওয়ার ঘটনায় গভীর উদ্বেগ ও তীব্র নিন্দা জানিয়েছেন এবং অবিলম্বে ঘাতকদের গ্রেপ্তার-বিচার দাবি করেছেন।

বিবৃতিতে তিনি বলেন, অগণতান্ত্রিক মহাজোট সরকারের গণবিরোধী শাসনে দেশে আজ মানুষের জীবনের নিরাপত্তা নেই। এই সুযোগে ইসলামী উগ্রবাদী গোষ্ঠীগুলো ধর্মীয় অসহিষ্ণুতা ও সন্ত্রাসবাদী রাজনীতির বিস্তার ঘটাতে উঠে-পড়ে লেগেছে। এর প্রাথমিক শিকার হচ্ছে সংখ্যালঘু সম্প্রদায় ও ভিন্নমতাবলম্বীরা। এর আগেও ঢাকার হোসেনী দালানে শিয়া সম্প্রদায়ের ওপর বোমা হামলায় দুইজন নিহত হয়েছে, খ্রীস্টান ধর্মভাজক হত্যার চেষ্টা হয়েছে। গতকালই আবার রংপুর এলাকার পাদ্রীদের হত্যার হুমকি দিয়ে চিঠি পাঠানো হয়েছে। গত কয়েকমাস ধরে ব্লগার-প্রকাশক হত্যা, মাজার ও সুফিপন্থীদের খুন করা, বিদেশি নাগরিক হত্যা ও পুলিশ খুন – ধারাবাহিক ও পরিকল্পিত এসব ঘটনার পরও সরকার এসবকে বিচিহ্ন ঘটনা বলে দাবি করে এসেছে। আক্রান্তদের নিরাপত্তা বিধানের দায়িত্ব পালন না করে বরং এসব ঘটনা থেকে সরকার রাজনৈতিক ফায়দা হাসিলের চেষ্টা করেছে। সরকারের দায়িত্বহীনতা ও মৌলবাদী জঙ্গীগোষ্ঠীর বর্বরোচিত হত্যাকাণ্ডের ফলে সৃষ্ট নৈরাজ্যিক পরিস্থিতির সুযোগে বাংলাদেশে সাম্রাজ্যবাদী নানা ষড়যন্ত্রের ক্ষেত্র সৃষ্টি হচ্ছে। ফলে, জনগণকেই আজ নিরাপত্তার দাবিতে, মৌলবাদী ধ্যান-ধারণা ও সন্ত্রাসবাদী গোষ্ঠীর বিরুদ্ধে সোচ্চার হতে হবে। একইসাথে সাম্রাজ্যবাদী শক্তি – যারা সন্ত্রাসবাদকে নিজেদের স্বার্থে কাজে লাগায় – তাদের অপতৎপরতা সম্পর্কে সতর্ক থাকতে হবে।

## রামপালে বিদ্যুৎ প্রকল্প বাতিলের দাবিতে

### ‘সুন্দরবন রক্ষা সংহতি দিবস’ পালন বাম মোর্চার

গণতান্ত্রিক বাম মোর্চার উদ্যোগে আয়োজিত ‘সুন্দরবন রক্ষা’ সংহতি সমাবেশে দেশের বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ বলেছেন, এই সরকারের হাতে এদেশের মানুষের জীবন থেকে সুন্দরবন তথা জাতীয় সম্পদ পর্যন্ত কোনো কিছুই আর নিরাপদ নয়। বিশ্বের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ প্রাকৃতিক ঐতিহ্য সুন্দরবনের অদূরে রামপাল কয়লাভিত্তিক তাপবিদ্যুৎ প্রকল্প সুন্দরবনসহ সমগ্র দক্ষিণাঞ্চলের জন্য অচিরেই এক ভয়াবহ বিপর্যয় ডেকে আনবে। তারা বলেন, বিদ্যুৎ উৎপাদনের অনেক বিকল্প আছে, কিন্তু সুন্দরবনের কোনো বিকল্প নেই। চাপের মুখে পরিবেশ অধিদপ্তর থেকে রামপাল বিদ্যুৎ প্রকল্পের অনকুলে ছাড়পত্র নেয়া হয়েছে। তারা প্রকল্পের সমুদয় কাজ স্থগিত করে প্রয়োজনে স্বাধীন সমীক্ষা কমিশন গঠনের

আহ্বান জানান। দেশব্যাপী আহুত ‘সুন্দরবন রক্ষা সংহতি’ দিবসের কর্মসূচির অংশ হিসাবে ৫ নভেম্বর বিকালে জাতীয় প্রেসক্লাবের সামনে এ সংহতি সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। বাম মোর্চার সমন্বয়ক বিপ-বী ওয়ার্কাস পার্টির সাধারণ সম্পাদক সাইফুল হক এর সভাপতিত্বে সমাবেশে বক্তব্য রাখেন অধ্যাপক আনু মুহাম্মদ, অধ্যাপক আকমল হোসেন, প্রকৌশলী ম ইনামুল হক, ব্যারিস্টার জ্যোতির্ময় বড়ুয়া, সাংবাদিক আবু সাইদ খান, অধ্যাপক তানজিমউদ্দিন খান, শিল্পী-লেখক অরুণ রাই, এড. হাসনাত কাইয়ুম, সংস্কৃতিকর্মী মফিজুর রহমান লাল্টু, গণতান্ত্রিক বাম মোর্চার কেন্দ্রীয় নেতা শুভাংশু চক্রবর্তী, এড. আব্দুস সালাম, মোশাররফ হোসেন নান্নু, মোশাররফা মিশু, (পঞ্চম পৃষ্ঠায় দেখুন)





## জেলায় জেলায় রুশ বিপ্লব বার্ষিকী ও পার্টি প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী পালিত

# ফ্যাসিবাদী দুঃশাসনের বিরুদ্ধে বামপন্থীদের নেতৃত্বে গণআন্দোলন গড়ে তুলুন

### সিলেট

মহান রুশ বিপ্লবের ৯৮তম বার্ষিকী ও পার্টির ৩৫তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে বাসদ (মার্কসবাদী) সিলেট জেলা শাখার উদ্যোগে ৭ নভেম্বর বিকাল ৩টায় সিলেট জেলা পরিষদ মিলনায়তনে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত



হয়। দলের সিলেট জেলা আহ্বায়ক কমরেড উজ্জ্বল রায়ের সভাপতিত্বে আলোচনা সভায় প্রধান বক্তা হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বাসদ (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী।

### ময়মনসিংহ

রুশ বিপ্লব বার্ষিকী ও পার্টি প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে ময়মনসিংহ জেলা শাখার উদ্যোগে ১০ নভেম্বর বিকাল ৫টায় বাংলাদেশ কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিল্পাচার্য জয়নুল আবেদীন মিলনায়তনে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। জেলা সমন্বয়ক শেখর রায়-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভায় প্রধান বক্তা ছিলেন বাসদ (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী। আরও বক্তব্য রাখেন সমাজতান্ত্রিক ক্ষেত্রমজুর ও কৃষক ফ্রন্ট কিশোরগঞ্জ জেলার সংগঠক আলী মিয়া, বাংলাদেশ নারী মুক্তি কেন্দ্র ময়মনসিংহ জেলার আহ্বায়ক সৌজিতা চৌধুরী, সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট কিশোরগঞ্জ জেলার সাংগঠনিক সম্পাদক ফাহিমদ আহমেদ ও বাকুবি শাখার সভাপতি আশরাফ মিল্টন। আলোচনা সভা শেষে চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্রের পরিবেশনায় নাটক 'লাশের দেশ' মঞ্চস্থ হয়। সবশেষে সর্বহারার আন্তর্জাতিক সঙ্গীতের মাধ্যমে অনুষ্ঠান সমাপ্ত হয়।



### চট্টগ্রাম

২০ নভেম্বর বিকাল সাড়ে ৩টায় চট্টগ্রাম শহীদ মিনারে বাসদ (মার্কসবাদী) চট্টগ্রাম জেলা শাখা আয়োজিত সমাবেশে মূল বক্তব্য রাখেন দলের কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য কমরেড শুভ্রাংশু চক্রবর্তী। বাসদ (মার্কসবাদী) চট্টগ্রাম জেলা কমিটির আহ্বায়ক মানস নন্দীর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সমাবেশে অন্যান্যদের মধ্যে বক্তব্য রাখেন জেলা কমিটির সদস্য সচিব অপু দাশ গুপ্ত ও সদস্য শফিউদ্দিন কবির আবিদ। সমাবেশের পরবর্তীতে বিভিন্ন দাবি সম্বলিত প্র্যাকার্ড ও লাল পতাকা সজ্জিত একটি মিছিল নগরীর বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ সড়ক প্রদক্ষিণ করে।



চট্টগ্রাম জেলা কমিটির আহ্বায়ক মানস নন্দীর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সমাবেশে অন্যান্যদের মধ্যে বক্তব্য রাখেন জেলা কমিটির সদস্য সচিব অপু দাশ গুপ্ত ও সদস্য শফিউদ্দিন কবির আবিদ। সমাবেশের পরবর্তীতে বিভিন্ন দাবি সম্বলিত প্র্যাকার্ড ও লাল পতাকা সজ্জিত একটি মিছিল নগরীর বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ সড়ক প্রদক্ষিণ করে।

### ঢাকা

মহান সোভিয়েত সমাজতান্ত্রিক বিপ্লবের ৯৮তম বার্ষিকী ও ৩৫তম পার্টি প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে বাসদ (মার্কসবাদী) ঢাকা মহানগর শাখার উদ্যোগে ১৩ নভেম্বর শুক্রবার বিকাল ৪টায় পুরানা পল্টনস্থ শহীদ তাজুল মিলনায়তন-এ আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। মহানগর সংগঠক ফখরুদ্দিন কবির আতিকের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় মূল বক্তব্য রাখেন বাসদ (মার্কসবাদী)-র সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী। আরো বক্তব্য রাখেন পার্টির কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য জননেতা কমরেড শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, উজ্জ্বল রায়, সাইফুজ্জামান সাকন। সভা শুরু আগের চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্র গণসঙ্গীত পরিবেশন করে। শেষে কমিউনিস্ট ইন্টারন্যাশনাল সংগীত পরিবেশনের মধ্য দিয়ে সভা সমাপ্ত হয়।

### হবিগঞ্জ

বাসদ (মার্কসবাদী) হবিগঞ্জ জেলা শাখার উদ্যোগে ১৮ নভেম্বর বিকাল ৩টায় কালীবাড়ি আর.ডি হলে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। হবিগঞ্জ জেলা শাখার সংগঠক শফিকুল ইসলামের সঞ্চালনায় আলোচনা করেন হবিগঞ্জ জেলা আইনজীবী সমিতির সহ-সভাপতি এড. মুরলী ধর দাস, বাসদ (মার্কসবাদী) সিলেট জেলা নেতা সুশান্ত সিন্হা, সুমন প্রমুখ।

### জয়পুরহাট

জয়পুরহাট জেলার উদ্যোগে ১১ নভেম্বর বিকাল ৩টায় কেন্দ্রীয় মসজিদ চত্বরে উন্মুক্ত মঞ্চে জনসভার আয়োজন করা হয়। ওবায়দুল্লাহ মুসার সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন বাসদ (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয়

কার্যপরিচালনা কমিটির সদস্য শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, শাহ জামাল তালুকদার, তাজিউল ইসলাম।

### বগুড়া

বগুড়া জেলার উদ্যোগে ২৫ নভেম্বর বিকাল ৩টায় সাতমাথায় সমাবেশের আয়োজন করা হয়। শামসুল আলম দুলুর সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন পার্টি কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, ওবায়দুল্লাহ মুসা, আহসানুল হাবীব সাঈদ, রনজন দে, আমিনুল ইসলাম, শীতল সাহা।

### রাজশাহী

গত ১৫ নভেম্বর রাজশাহী জেলা শাখার উদ্যোগে ভবানীগঞ্জ বাজারে বিকাল ৩টায় এক সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। এতে সভাপতিত্ব করেন জেলা শাখার সংগঠক আতিকুর রহমান। বক্তব্য রাখেন পার্টি কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য ওবায়দুল্লাহ মুসা, মাসুদ রানা, ফজলে রাক্বী।

### কুড়িগ্রাম

কুড়িগ্রাম জেলা পার্টির উদ্যোগে ১০ নভেম্বর জনসভার আয়োজন করা হয়। এতে বক্তব্য রাখেন বাসদ (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, মনজুর আলম মিঠু, আবদুর রাজ্জাক, জিয়াউদ্দিন, মনিরুজ্জামান হক্কু, স্বপন রায়। সভাপতিত্ব করেন জেলা পার্টি সংগঠক মহির উদ্দিন।

### দিনাজপুর

খানসামায় ২১ নভেম্বর জনসভা অনুষ্ঠিত হয়। রেজাউল ইসলাম

### রংপুর

বাসদ (মার্কসবাদী) রংপুর জেলা শাখার উদ্যোগে ৯ নভেম্বর বিকাল ৪টায় স্থানীয় পায়রা চত্বরে জনসভা অনুষ্ঠিত হয়। দলের রংপুর জেলা সমন্বয়ক আনোয়ার হোসেন বাবলুর সভাপতিত্বে জনসভায় প্রধান বক্তা হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বাসদ (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য কমরেড শুভ্রাংশু চক্রবর্তী। জনসভায় অন্যান্যের মধ্যে বক্তব্য রাখেন সমাজতান্ত্রিক ক্ষেত্রমজুর ও কৃষক ফ্রন্ট কেন্দ্রীয় ভারপ্রাপ্ত সাধারণ সম্পাদক মনজুর আলম মিঠু, পলাশ কান্তি নাগ। এর আগে ব্যানার-ফেস্টুন ও লাল পতাকা সম্বলিত একটি বর্ণাঢ্য ও সুসজ্জিত র্যালি নগরীর প্রধান সড়ক প্রদক্ষিণ করে।



### নোয়াখালী

বাসদ (মার্কসবাদী) নোয়াখালী জেলা শাখার উদ্যোগে ৯ নভেম্বর সকাল ১১টায় মাইজদীর প্রধান সড়কে দাবি সম্বলিত ব্যানার ফেস্টুন সজ্জিত বর্ণাঢ্য মিছিল করা হয়। মিছিলের পর টাউন হলে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন বাসদ (মার্কসবাদী)-র জেলা কমিটির আহ্বায়ক দলিলের রহমান দুলাল। সমাবেশে বক্তব্য রাখেন কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য কমরেড মানস নন্দী, জেলা ক্ষেত্রমজুর ও কৃষক ফ্রন্টের সভাপতি মুক্তিযোদ্ধা তারকেশ্বর দেবনাথ নান্টু, জেলা কমিটির সদস্য বিটুল তালুকদার প্রমুখ।



### গাইবান্ধা

৮ নভেম্বর বিকাল ৩টায় গাইবান্ধা পৌর শহীদ মিনার চত্বরে জনসভা অনুষ্ঠিত হয়। মনজুর আলম মিঠুর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত জনসভায় প্রধান বক্তা হিসেবে বক্তব্য রাখেন বাসদ (মার্কসবাদী)-র কেন্দ্রীয় কমিটির অন্যতম সদস্য কমরেড শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, জেলা আহ্বায়ক আহসানুল হাবীব সাঈদ, কাজী আবু রাহেন শফিউল্লাহ খোকন, গিদারী ইউপি চেয়ারম্যান প্রভাষক গোলাম ছাদেক লেবু, অধ্যাপক রোকেয়া খাতুন, নিলুফার ইয়াসমিন শিল্পী, বীরেন চন্দ্র শীল।



সবুজের সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন পার্টি কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য মানস নন্দী, আহসানুল হাবীব সাঈদ, কৈলাস, মনিরুজ্জামান।

### নীলফামারী

নীলফামারীর ডোমার উপজেলার বাজারে ৯ নভেম্বর সমাবেশের আয়োজন করা হয়। রফিকুল ইসলামের সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন পার্টি কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য মানস নন্দী, আহসানুল হাবীব সাঈদ, রাজীব আদনান।

### চাঁদপুর

২৫ নভেম্বর চাঁদপুরের শহীদ মিনারে সকাল ১১টায় জনসভার আয়োজন করা হয়। আলমগীর হোসেন দুলালের সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন পার্টি কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য মানস নন্দী, শীতল ঘোষ, আজিজুর রহমান।

### গাজীপুর

গাজীপুরের জয়দেবপুর মুক্তমঞ্চে ১৩ নভেম্বর বিকাল ৩টায় জহিরুল ইসলামের সভাপতিত্বে জনসভা অনুষ্ঠিত হয়। এতে বক্তব্য রাখেন মানস নন্দী, মশিউর রহমান, তরণ কান্তি বর্মণ, নাইস।

### যশোর

২৭ নভেম্বর বিকাল ৩টায় যশোর নাট্যমঞ্চে সমাবেশের আয়োজন করা হয়। জেলা সমন্বয়ক হাসিনুর রহমানের সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন পার্টি কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য উজ্জ্বল রায়, দীলিপ ঘোষ, রিপন আহমেদ, উজ্জ্বল বিশ্বাস।







## প্রকাশক দীপন হত্যাকারীদের গ্রেপ্তার ও বিচারের দাবিতে বিক্ষোভ একের পর এক হত্যাকাণ্ডের দায় সরকারকেই নিতে হবে



প্রকাশক দীপন হত্যাকারী ও তিন লেখক-প্রকাশক হত্যাকাণ্ডকারীদের গ্রেফতার ও দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবিতে বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী)-র উদ্যোগে ১ নভেম্বর বিকেল ৪টায় তোপখানা রোডে সমাবেশ ও মিছিল অনুষ্ঠিত হয়। বাসদ (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় কার্য পরিচালনা কমিটির সদস্য মানস নন্দীর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সমাবেশে বক্তব্য রাখেন জহিরুল ইসলাম, ফখরুদ্দিন কবির আতিক। সমাবেশে বক্তারা বলেন, একের পর এক হত্যাকাণ্ডের ঘটনার কোনো বিচার না হওয়ায় খুনিদের এ ধরনের আক্রমণ চলছে। ফলে জনগণের জীবনের নিরাপত্তার প্রশ্নে সরকারের দায়িত্বহীনতা আজ নগ্নভাবে উন্মোচিত হয়েছে। উপরন্তু সরকারের দায়িত্বশীল

ব্যক্তিবর্গের বক্তব্য খুনিদের মদদ দেয়ার সামিল। নেতৃবৃন্দ আরো বলেন, সরকার মুক্তচিন্তা ও মত প্রকাশের বাধা তৈরী করার জন্য নানান অগণতান্ত্রিক আইন জারি করে প্রতিক্রিয়াশীল শক্তির সহযোগী ভূমিকায় অবতীর্ণ হয়েছে। সরকারের প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষ প্রশ্রয় ছাড়া এ ধরনের খুনি চক্র গড়ে উঠতে পারে না। নেতৃবৃন্দ বলেন, বর্তমান অবক্ষয়ী বুর্জোয়া ব্যবস্থা ও সরকারের ফ্যাসিবাদী দুঃশাসন বহাল থাকলে সমাজদেহ থেকে হত্যা-সন্ত্রাসের ঘটনার পুনরাবৃত্তি রোধ করা যাবে না। বামপন্থীদের নেতৃত্বে গণতান্ত্রিক সংগ্রাম জোরদার করেই এ পরিস্থিতি মোকাবেলা করতে হবে। সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট কেন্দ্রীয় কমিটির উদ্যোগে ১ নভেম্বর সকাল

১১টায় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রতিবাদ মিছিল অনুষ্ঠিত হয়। কেন্দ্রীয় সভাপতি সাইফুজ্জামান সাকনের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সমাবেশে বক্তব্য রাখেন রাশেদ শাহরিয়ার, নাসিমা খালেদ মনিকা ও মাসুদ রানা। একই ঘটনার প্রতিবাদে ছাত্র ফ্রন্টের উদ্যোগে জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট, রংপুর, কারমাইকেল কলেজে মিছিল-সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। ১ নভেম্বর বেলা ১২টায় প্রগতিশীল ছাত্রজোট এবং সাম্রাজ্যবাদবিরোধী ছাত্র ঐক্য ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে একটি বিক্ষোভ সমাবেশ করে। ৩ নভেম্বর সকাল সাড়ে ১১টায় বাংলাদেশ ছাত্র ফেডারেশন, ছাত্র ঐক্য ফোরাম, সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট এবং বিপ্লবী ছাত্র মৈত্রীর উদ্যোগে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের মধুর ক্যান্টিন থেকে

বিক্ষোভ মিছিল টিএসসি চত্বর, জাতীয় জাদুঘর ও ক্যাম্পাসের বিভিন্ন সড়ক প্রদক্ষিণ শেষে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের কেন্দ্রীয় গ্রন্থাগারের সামনে দীপনসহ সকল হত্যাকাণ্ডের খুনিদের গ্রেফতার ও বিচার করতে ব্যর্থ স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর কুশপুত্তলিকা দাহ করা হয়। কুশপুত্তলিকা দাহ শেষে অনুষ্ঠিত সমাবেশে বক্তব্য রাখেন বাংলাদেশ ছাত্র ফেডারেশনের কেন্দ্রীয় সভাপতি সৈকত মল্লিক, সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের সভাপতি সাইফুজ্জামান সাকন, বিপ্লবী ছাত্র মৈত্রীর আহ্বায়ক ফয়সাল ফারুক অভিক, ছাত্র ঐক্য ফোরামের যুগ্ম আহ্বায়ক শওকত আল ইমরান।  
**চট্টগ্রাম :** লেখক, মুক্তচিন্তার মানুষ ও প্রকাশক হত্যাকারীদের গ্রেফতারের দাবিতে এবং বিচারহীনতা ও সরকারের (সপ্তম পৃষ্ঠায় দেখুন)

## ফ্রান্সে সাধারণ মানুষের ওপর হামলায় তীব্র নিন্দা

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল(মার্কসবাদী)-র সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী এক বিবৃতিতে থিয়েটার হল এবং জাতীয় স্টেডিয়াম সহ ফ্রান্সের ৬টি স্থানে হামলা করে ১৩২ জন সাধারণ মানুষ হত্যার ঘটনায় তীব্র নিন্দা ও ক্ষোভ প্রকাশ করেন। বিবৃতিতে তিনি বলেন, 'এ ভয়াবহ হামলা ও হত্যাকাণ্ড গভীর চক্রান্তের অংশ। ফ্রান্সের মতো উন্নত রাষ্ট্রের নিরাপত্তা ব্যবস্থাকে অকার্যকর করে এ ধরনের সংঘবদ্ধ সশস্ত্র হামলাকে সাধারণভাবে দেখার সুযোগ নেই। দেশে দেশে উগ্র মৌলবাদী সন্ত্রাসী গোষ্ঠির লালনকর্তা যে সাম্রাজ্যবাদ, অতীত অভিজ্ঞতায় এ কথা সবারই কাছে স্পষ্ট।' তিনি আরো বলেন, 'আজ পুঁজিবাদের সর্বাঙ্গিক সংকটের যুগে কী উন্নত কী অনুন্নত সমস্ত দেশে ক্রমবর্ধমান মূল্যবৃদ্ধিতে জীবনধারণ অসম্ভব হয়ে উঠছে। বেকারত্ব ও কর্মসংকোচন মানুষকে চরম অনিশ্চয়তার মুখে ঠেলে দিচ্ছে। অস্থির ও প্রতিযোগিতাপূর্ণ পুঁজিবাদি অর্থনীতি টিকে থাকার মরিয়া চেষ্টায় প্রবল আঘাত হানছে শ্রমজীবী মানুষের উপর। ফলে বেঁচে থাকার তাগিদে স্বতঃস্ফূর্ত আন্দোলন দানা বেধে উঠছে। দুনিয়ার সকল দেশেই এ ধরনের আন্দোলনে ভীত শাসকগোষ্ঠী চক্রান্তের পথে জনগণকে বিভ্রান্ত করতে চায়। একদিকে বর্ণবাদ-সম্প্রদায়িকতা-উগ্র জাতীয়তাবাদ ইত্যাদির ভাবাবেগে আচ্ছন্ন করা, ভয়াবহ সন্ত্রাসী হামলা সংঘটিত করে মানুষকে ভীত-সন্ত্রস্ত করে তোলা, অন্যদিকে এ পরিস্থিতি কাজে লাগিয়ে দমন পীড়ন জোরদার করা - এসবই এ যুগযন্ত্রের অংশ।' তিনি আমাদের দেশের সকল গণতান্ত্রিক, প্রগতিশীল শক্তি সহ বিশ্বের মুক্তিকামী মানুষদের এ ধরনের জঘন্য হত্যাকাণ্ডের বিরুদ্ধে এবং পুঁজিবাদ সাম্রাজ্যবাদ অবসানের লক্ষ্যে ঐক্যবদ্ধ সংগ্রাম গড়ে তোলার আহ্বান জানান।

## হোসেনী দালান পরিদর্শন বাম মোর্চা নেতৃবৃন্দের

আশুরার প্রাক্কালে বোমায় আক্রান্ত হোসেনী দালান ইমামবাড়া ও আহতদের ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে দেখতে যেয়ে গণতান্ত্রিক বাম মোর্চার কেন্দ্রীয় নেতৃবৃন্দ বলেছেন, এই মর্মান্তিক ঘটনাকে রাজনৈতিক স্বার্থসিদ্ধির হাতিয়ার হিসাবে ব্যবহার করার কোনো অবকাশ নেই। নেতৃবৃন্দ শিয়া সম্প্রদায়ের নিরাপত্তা বিধানসহ ধর্মীয় ও সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি নিশ্চিত করার জন্য সরকারের প্রতি আহ্বান জানান। একই সাথে তারা আহতদের উপযুক্ত চিকিৎসা ও পুনর্বাসনের যথোপযুক্ত ব্যবস্থা নেবারও আহ্বান জানান। ২৫ অক্টোবর সকালে হোসেনী দালান পরিদর্শনকালে শিয়া নেতৃবৃন্দের সাথে সাক্ষাৎ করে সন্ত্রাসী হামলায় হতাহতদের প্রতি সমবেদনা জানান এবং ধর্মীয় ও সাম্প্রদায়িক

সম্প্রীতি নষ্টের যাবতীয় অপতৎপরতার বিরুদ্ধে প্রতিরোধ জোরদার করার অঙ্গীকার ব্যক্ত করেন মোর্চার নেতৃবৃন্দ। এ সময় উপস্থিত ছিলেন বাম মোর্চার সমন্বয়ক সাইফুল হক, শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, অধ্যাপক আবদুস সাত্তার, আবদুস সালাম, কামরুল আলম সবুজ, বহিঃশিখা শিখা জামালী, আকবর খান, মুখলেছুর রহমানসহ স্থানীয় নেতাকর্মীরা।



## ছাত্র ফ্রন্টের আন্দোলনের বিজয়

## এসএসসি ফরম পূরণে আদায়কৃত অতিরিক্ত ফি ফেরত চট্টগ্রাম ও রংপুরে

**চট্টগ্রাম :** সরকারের শিক্ষার বাণিজ্যিকীকরণ-বেসরকারিকরণ নীতির ফলে স্কুল থেকে উচ্চ শিক্ষা সবক্ষেত্রেই ছাত্রদের উপর শিক্ষা ব্যয়ের বোঝা দিন দিন বাড়ছে। প্রতিবছরই এসএসসি পরীক্ষার ফরম পূরণের সময় স্কুলগুলোতে পরীক্ষার্থীদের কাছ থেকে আদায় করা হয় নিয়মবহির্ভূত বাড়তি ফি। এবছর শিক্ষাবোর্ড নির্ধারিত ফি বিজ্ঞান শাখায় ১৪৫৫ এবং মানবিক ও ব্যবসা শাখায় ১৩৫৫ টাকা। বিভিন্ন বেসরকারি ও এমপিওভুক্ত স্কুলগুলো নির্ধারিত ফি'র তোয়াক্কা না করে কোচিং ফি, উন্নয়ন ফি ইত্যাদি নামে-বেনামে ৫ থেকে ১০ হাজার টাকা ফরম পূরণের ফি নির্ধারণ করেছে। সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট চট্টগ্রাম নগর শাখা এবারের এসএসসি পরীক্ষায় ফরম পূরণের নামে অতিরিক্ত ফি আদায় বন্ধের দাবিতে আন্দোলন শুরু করে। অক্টোবরের ১ম সপ্তাহ থেকে নির্বাচনী পরীক্ষা শুরু হয়। পরীক্ষা চলাকালীন সময় ছাত্র ফ্রন্টের কর্মীরা ছাত্র ও অভিভাবকদের কাছে লিফলেট বিলির মাধ্যমে প্রচারণা শুরু করে এবং পরবর্তীতে 'ফরম পূরণে কোনো প্রকার বাড়তি ফি আদায় করা যাবে না' এই দাবিতে ছাত্র ও অভিভাবকদের স্বাক্ষর সংগ্রহ করা হয়। ১৫ অক্টোবর এই দাবিতে চট্টগ্রাম শিক্ষাবোর্ডের চেয়ারম্যানের কাছে স্মারকলিপি পেশ করা হয়। নির্বাচনী পরীক্ষা শেষে ছাত্র ও অভিভাবকদেরকে যুক্ত করে ২৯ অক্টোবর চট্টগ্রাম জেলা প্রশাসকের কাছে স্মারকলিপি পেশ করা হয়। (সপ্তম পৃষ্ঠায় দেখুন)